



2022年2月21日 星期一
农历壬寅年正月廿一

成长周刊 CHENGZHANG WEEKLY

赏蜡梅 乐趣多



假期中，“缤纷的冬日”江海小记者寒假系列活动“冬日赏梅乐趣多”在南通博物苑举行。

“蜡梅花金黄剔透、富有光泽，像打了蜡一样，故得此名。”动植物专家居卫东首先向江海小记者介绍，可以从花瓣、花萼、花型、颜色、品种等方面欣赏蜡梅花，香味还有浓、淡、柔和、刺鼻之分。随后他带领大家观赏梅花，他表示蜡梅并不属于梅，蜡梅归为蜡梅科蜡梅属，而梅花则为蔷薇科李属植物。它们既不同科，也不同属。只因两者都有一个“梅”字，都是先开花后长叶，又都具有芳香气，且都为冬春季开花，所以不少人常常误认为是同种。最后，居卫东邀请孩子们多走进自然，多了解有趣的动植物。

图/文 徐培钦



虎头虎脑的福帽

虎头帽是我国民间流行的一种既实用又美观的传统手工艺品，冬日寒冷，一顶做工精细的虎头帽戴在孩子的头上，既挡风避寒，又显得威武阳刚，可以驱邪避灾、保平安平顺。11日，来自市实验小学南校区和北城小学的江海小记者走进南通富美帽饰博物馆，参加由江海小记者总站组织的“缤纷的冬日”江海小记者寒假系列活动“童眼看世界——虎头虎脑”活动。

富美帽饰博物馆的工作人员首先带领小记者们参观了博物馆内来自世界各地、各个时代的帽饰藏品，

有暖耳、眉勒、头饰等。其中各种形状和工艺的虎头帽共101顶，均是从北京、云南、贵州等地收集的，展示了各式虎头帽独特的风格、大胆的色彩、丰富的纹样。这些虎头帽从保护和保暖的功能出发，分帽顶、帽身和帽帘三部分，其制作工序繁琐复杂，有剪、贴、插、刺、缝等几十道工序。参观结束后，小记者们还手绘虎头帽，切实感受到虎头帽的历史意义、承载的中华帽饰文化情怀与志趣，以及所传递的亲人间的希望和祝福。

文/徐培钦
图/李斌 钱伟章 徐培钦



奇妙的 中草药世界

季德胜蛇药、王氏保赤丸、正柴胡饮、金荞麦片……这些在国内知名的中成药其实均出自南通的一家制药厂。这些中药为何能驰名全国？它们究竟可以起到什么样的疗效呢？1月22日、2月12日，来自多所学校的江海小记者先后来到位于国诚大厦的精华制药陈列馆，一探究竟。



小记者们走入陈列馆，通过参观馆陈的历史文献记录、观看视频等方式了解到了季德胜蛇药、王氏保赤丸等中药的相关历史及精华制药厂的前世今生。季德胜、王绵之这些名老中医将祖传药方无保留地捐赠国家、造福人民的医者仁心也让小记者们深受触动。



在精华制药的会议室里，精华制药质管处的何老师为大家带来“神奇的中草药”主题讲座。用于止咳的薄荷叶、枇杷叶、半夏草，清热解毒的蒲公英、梔子花、金银花，祛痰凉血的车前草……这些用来治病医人、看似神秘的中草药材其实就生长在我们周边。深感奇妙的同时，大家也对中医药的基础知识有了更深层次的认知。

文/俞晨星 图/李斌

